试用三天就被公司劝退,只因"没有有价值的社会关系"?

员工索赔获法院支持

三位年轻人看中了新单位的职业前景,思虑再三辞去了原工作。不料才干了几天,还没来得及签订劳动合同,公司就以他们"没有有价值的社会关系、不适合该岗位"为理由,不让他们继续上班,这合理合法吗?劳动者的损失能否得到弥补?近日,新吴法院审理了这起案件。

刚跑三天业务 被通知"解约"

小李、小吴参加某公司的面试后,公司人事微信通知二人过几天便可以来公司上班。二人报到后,公司先是组织培训了三天,然后便安排二人出去跑业务。小李、小吴跑业务的第三天,另一位年轻人小周也被人事通知来上班报到,后三人一同被安排出去跑业务。这天的工作结束后,三人突然被通知第二天不用来上班了。"这算什么事,直接通知我们不用来上班就完了?"三人不认可公司的处理方式,便来到公司讨要说法。

公司经理称,三人在跑业务过程中没有体现出有价值的社会关系,不符合公司的录用条件。"你们三个人本来就在考核期,如果没有销售业绩只拿基本工资,还不如换个'赛道'。"经理直言不讳地说。

■ 法院:用人单位开除理由不足

小李表示,为到现公司上班,辞去了之前月薪万元的工作,且社会保险、公积金都是不能断缴的。小吴表示,才跑了了天业务,没有实际成交也正常,且公司也没有事先告知几天都会,公司仍坚持认为三人公司仍坚持认为三人公司。是有签订劳动合同,最高发有签订劳动合同,最高发有必要出具解除通知,最多未提口支付3天工资。双方协商提上人员,三名劳动者向仲裁机构是是人员,是法解除劳动关系的赔偿金。

经审理,新吴法院认为,判断劳动者与用人单位是否存在 劳动关系,应结合当事人的意思 表示及劳动者是否在用人单位 的监督管理下提供了有报酬的 劳动行为等因素综合认定。本案中,小周提供的与公司人事的微信聊天记录可以证明,公司录用小周为员工并要求他按时报到人职,该证据足以证明公司有与其建立劳动关系的合意,且其已根据公司安排跑了一天业务。此时,公司再以小周未办理人职手续、未开通打卡权限为由否认双方间劳动关系,与事实、证据不符,法院对该公司的抗辩意见不予支持。

公司以三名劳动者试用期间被证明不符合录用条件为由,解除双方劳动关系,但所提供的证据又不足以证明劳动者存在不符合录用条件的情形,应自行承担举证不利的后果,法院依法判决该公司向三名劳动者支付违法解除赔偿金。

试用期解除劳动关系 不能"太任性"

本案承办法官提醒,用人单位自用工之日起即与劳动者建立劳动关系,双方存在建立劳动关系的合意、劳动者已经根据公司安排实际提供劳动的,劳动关系就已经建立。没有办理人职手续、没有安排工位或者开通打卡系统等,均不能成为否认双方间已建立劳动关系的依据。还需注意的是,试用期包含在劳动合同期限内,期间双方劳动关系的性质不改变,期间的工资标准可经双方协商一致后,设置为低于转正后的工资标准,但不得低于本单位相同岗位最低档工资或劳动合同约定工资的百分之八十,且不得低于用人单位所在地的最低工资标准。

劳动者在试用期内被证明不符合录用条件的,用人单位可以解除劳动关系。审查时,法院会着重审查用人单位录用条件的合理性、是否已将录用条件告知劳动者、提供的证据能否证明劳动者不符合录用条件,试用期解除劳动关系不能"任性"而为。(文中均为化名) (晚报记者晓城)

扎根乡村24年

村民家门口的健康守护者丁凤舟

在惠山区阳山镇高潮村,村民但凡生病,脑海中首先就会闪过一个念头:找丁医生!"丁医生"叫丁凤舟,今年44岁,已在这里当了20多年的"村医"。多年来,他扎根乡村,除了擅长西医全科,还对中医颇有研究,中西医结合,以最简便的手段达到最大化的疗效,为村民提供"性价比高"的医疗服务。他是村民们眼中的"亲人医生",也是非常值得信赖的健康守护者。

■ 毕业回乡当"村医"

丁凤舟1980年出生,1999年,他 从上海第二医科大学附属卫生学校 毕业,按照当时的就业政策,他可以 一直在当地乡镇卫生院工作,但他毅 然选择到村卫生室,近距离服务村 民。

丁凤舟的父亲被村民称为"赤脚医生",一辈子都在为村民的健康服务。小时候,丁凤舟经常在睡梦中听到急促的敲门声,然后就是一阵窸窸窣窣的收拾出门声,他知道又有村里人急着喊父亲去上门看病了。原来父亲的职业是这么被需要!这在他幼小的心灵里种下了以后也要从医的种子。

从年轻人到中年人,从满头浓发到头发稀疏,20多年来,他没有忘记当初的理想,一直扎根一线。村民遇到健康问题时,都愿意来找他。前几年,村上有个老阿姨因长期卧床出现褥疮合并细菌感染症状。其家人着急地打电话来说,老人已经几天没吃东西了,想请丁凤舟去看看有什么办法救一救。丁凤舟二话不说,马上上门,仔细查看后发现问题所在,经过连续1个月的无偿上门清创换药后,老人的褥疮奇迹般地痊愈了。"这么大的褥疮,花大价钱都不一定会痊愈,真是谢谢丁医生!"患者家属的一

句感谢,让丁凤舟一扫疲惫。

■ \ 从被质疑到被信任

初到村卫生室做"村医",丁凤舟一度受到村民的质疑。他没气馁,而是任劳任怨地用自己所学为村民提供医疗服务。丁凤舟不断学习专业知识,提升自己的医疗技术,从主治医生到执业医师再到主任医师,他还自学了中医。由于专业知识扎实,他逐渐得到了大家的认可。

丁凤舟服务的地区位置偏僻,留守老人较多,当他们生病的时候,一个电话丁凤舟就会赶来,提供基本医疗服务。不管刮风下雨,即使下了班,他同样无偿地提供出诊服务。

"丁医生,我血压高,能吃红薯吗?""血脂高,能吃红烧鱼吗?"村民遇到不明白的事情,会习惯性地跑来问丁凤舟,他都一一详细耐心回答。这么多年,村民随时都能找到丁凤舟,他被村民们称为家门口的医生。

86岁的村民俞玉林老人,前一段时间因故骨折需要每天换药,一直去市里的医院很麻烦,医生劝他最好住院。老人便打了丁凤舟的电话,想听听他的意见。丁凤舟告诉



他,来乡村卫生院换药。老人很感动,也放心了,因为村民都知道,丁 医生手机24小时开机,有事都能联系到他。

在多年的村医职业生涯里,丁凤 舟有无数个半夜出诊的经历。有时候,他到了,病患家属还没到,大家对 他愈发信任。为了诊疗时更有针对 性,治疗效果更好,丁凤舟经常加班 不断完善村民个人健康档案,这对村 级卫生室来说,工作量之大可想而 知,但丁凤舟和自己的搭档护士葛映 志就这么坚持做下来了。

"爸爸一直没有休息日,忙得都没有时间辅导我的作业。"说起爸爸,丁凤舟儿子的眼眶有点发红。作为基层医疗点的医疗人员,丁凤舟和另一位护士搭档要向周围村民提供40多项公共卫生服务,承担着上一级医

院下派的任务,相当忙碌,几乎全年 无休,更别提照顾到家里了。

丁凤舟每次值班结束后,为了节省时间就干脆睡在医务室,方便第二天上班。为了更好地守护村民健康,丁凤舟也放弃了去其他医院寻求高升的发展机遇。"我会一直在这里干下去的,因为他们都是乡亲,就像我的亲人一样。"丁凤舟说,"村医"苦,前程也一般,很多年轻人不愿意来,希望自己的孩子好好学习,将来也当医生甚至是接他的班。(黄振/文、摄)

